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Spørgsmål nr. S 818 

§ 20-spørgsmål til skriftlig besvarelse 
 

Til: Transportministeren 

Dato: 12. marts 2025 

Stillet af: Leila Stockmarr (EL)  

Vil ministeren tage initiativ til en miljøfaglig og en juridisk vurdering af, om 

Biofos vil være i stand til at foretage en kompenserende rensning af fosfor og 

nitrat i fornødent omfang, da Biofos efter lov om miljøbeskyttelse i forvejen er 

forpligtet til at rense spildevandet optimalt og i den forbindelse ikke kan indgå 

en aftale med By & Havn, som samtidig kan være lovlig?  

(Spm. nr. S 818). 

Begrundelse 

Efter lov om anlæg af Lynetteholm er By & Havn forpligtet til at kompensere 

for enhver eventuel merudledning af kvælstof og fosfor. Der er med andre ord 

ingen tolerance for en øget udledning af fosfor og kvælstof til havmiljøet, i det 

der i forvejen er tale om en forringelse af vandkvaliteten i et havområde, der 

ikke opfylder en god kemisk og økologisk tilstand (princippet om non-

deterioration). Enhver merudledning vil være i konflikt med EU’s 

vandrammedirektiv. Det er derefter blevet pålagt renseanlægget Lynetten 

(Biofos) at kompensere for By & Havns merudledning ved at renseanlægget 

foretager en ekstra oprensning af renseanlæggets egne udledninger. Der er 

indgået aftale om dette mellem Biofos og By & Havn den 31. marts 2023. 

Aftalen er ikke vurderet eller godkendt af miljømyndighederne, men alene af 

Københavns Kommunes Økonomiforvaltning og advokatfirmaet Horten. 

Økonomiforvaltningen konstaterer, at renseanlægget er berettiget til at 

deltage i vandrensningsprojekter, på betingelse af at renseanlægget 

modtager fuld økonomisk kompensation. Der foreligger ingen miljøfaglig eller 

juridisk vurdering af, om Biofos overhovedet er i stand til at kompensere 

tilstrækkeligt for den ekstra udledning af næringssalte – end ikke fra Biofos 

selv – og om det er lovligt. Biofos er i forvejen forpligtet af lov om 

miljøbeskyttelse til at rense sit spildevand så godt som muligt, hvilket i hvert 

fald i teorien ikke efterlader en ekstra kapacitet til at oprense mere, 

medmindre Biofos forinden ikke har overholdt lovgivningen. 

 

Svaret bedes sendt elektronisk til spørgeren på leila.stockmarr@ft.dk og til 

Lovsekretariatet på lov@ft.dk. 
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